

## TIRAJE

12.000 EJEMPLARES

Número del dia ..... \$ 0.04

Idem atrasado ..... \$ 0.50

Se publican gratis, toda  
queja ó denuncia, viéndose  
debidamente garantizadas.

## LA BANDERA AL TOPE

PERIODICO INDEPENDIENTE

APARECE EL 19 DE CADA MES PARA MANTENER VIVO EL RECUERDO DEL 19 DE ABRIL DE 1867

## AGENTE Y ADMINISTRADOR

En San José

Santiago Rodriguez y Quintana

## LA BANDERA AL TOPE

Don Emilio C. Lecot

Hoy hace 9 días que un selecto y numeroso cortejo acompañó hasta la última morada, los restos del que en vida se llamó Emilio Lecot, director de nuestro apreciable colega «La Tribuna Popular».

Entre el acompañamiento figuraban representantes de todas las sociedades; allí se vio representado lo más disguido del foro uruguayo, la prensa, el comercio e infinitud de amigos del finado, que reconocieron en él un leal amigo y un buen ciudadano que más de una vez abandonó su familia y sus intereses para defender la buena causa popular del suelo que lo vio nacer.

Los que hubieron tratado al finado, vieron siempre en él un amable, incansable, bondadoso en su carácter, lo que lo habla hecho acreedor al aprecio general, hasta de sus mismos adversarios políticos.

Nos inclinamos ante la tumba que abrió para nuestro corregidor, y enviamos aunque tarde, nuestro sincero pésame á la distinguida familia del finado.

## La campaña

Hay algunos departamentos de campaña, y una de la más amplia libertad, que en las primeras semanas de su ejecución el poder hizo el general Tajes.

Paysandú forma en primera linea entre los afortunados. Llega hasta nosotros la noticia del aprecio y simpatía que gana entre el pueblo y el comercio nuestro ex-regional, don Ricardo Tajes; pues en el corto tiempo que está al frente de esa gestura ha introducido importantes mejoras departamentales, y ha sabido captar el aprecio popular.

A decir verdad, Paysandú fue uno de los departamentos que durante el despotismo mandato de Santos fueron siempre respetados los derechos á sus habitantes, porque el que hoy es nuestro gobernante, coronel don Salvador Tajes, que lo era entonces de Paysandú, dió amplias garantías á sus habitantes, y fué tan apreciado, que al retirarse de la gestura para ocupar igual puesto en la capital, obtuvo una manifestación popular de simpatías dada por el pueblo y el comercio (gloria perpetua para todo empleado que asciende del puesto, reciba esa prueba espontánea de sus gobernados).

Zenón de Tezanos, fue el sucesor del coronel Tajes, y cuando éste descendió del poder, el pueblo y el comercio quedaron en sus casas, contentos como unas pascuas, esperando la llegada del nuevo gobernante que por decreto del superior gobierno estaba nombrado, el digno ciudadano don Ricardo Tajes, y hoy ese general de oficio cuenta con la ayuda del comercio y la simpatía unánime del pueblo.

Cerro-Largo, no es menos afortunado que Paysandú; don Remigio Castellanos tiene una administración que le enaltece y dejara inolvidables recuerdos en su futuro.

Florida, si este departamento ha ganado con el cambio tampoco ha perdido; don Rufino Domínguez da las mismas garantías que su antecesor, y ha de capturar las simpatías de todos, (y si las supone en plena *tirana* garantizar sus derechos á los habitantes, lo que da también la gloria de haber logrado del poder acompañado por el pueblo que él mandó) hasta hoy no pueden quejarse de la conducta de los habitantes de la Florida.

Colonia: Este departamento ha ganado un 99 por ciento con la trastalación del ciudadano Neves á esa gestura.

Minas: Allí también el ciudadano don José Batlle y Ordóñez, ha sabido atraerse al aprecio de todos los habitantes.

Algunos otros departamentos se hallan en iguales condiciones, pero en cambio Tacuarembó, Soriano, Rivera, Maldonado y otros, los están envidiando la suerte á los que solamente tienen gobernantes que saben cumplir con su deber y honrar la administración del general Tajes.

Cuando llegarán esos mártires habitan-tes á bendecir á nuestro Presidente.

Cuando se nombren sucesores á esas sechuras del sanitismo!

## Carta abierta

AL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

TENIENTE GENERAL D. MÁXIMO TAJES

(continuación)

VERSE EL NÚMERO ANTERIOR

No nos equivocamos al decir, que esperábamos del patriotsimo de nuestro Presidente, que desaforase al *tirano* Santos de nuestro Señor, y que lo diera de baja del ejército en donde figura aun como Capitán General.

No nos equivocamos, decímos, porque el primero ya lo hizo y lo segundo lo hará infaliblemente antes de terminar el presente mes.

No nos equivocamos tampoco al decir que habíamos sonado la hora de decirle al pueblo: CON VOS ME QUEDO, ó A VOS OS DESECHÉ, Y ME QUEDO CON ELLOS.

No, el General Tajes ha demostrado que empieza, aunque tarde, á cumplir sus promesas; quiera el cielo que continúe:

El General Tajes, vió que un ciudadano el doctor don Gonzalo Ramírez, renunciaba el cargo que el mismo gobierno no de reparaciones tan evidentemente le había confiado, lo abandonaba fundando su renuncia (según tenemos entendido) en razones grandes como temible.

Pero el vencedor del Quebracho, hizo eufóricos para que ese inteligente ciudadano se retirara su renuncia, y lo consiguio.

Si, ésta es una nueva prueba de amor á la patria, que ocupa de dar el General Tajes; pero es necesario que continúe más apresurada su obra de reparación y que de fin á esas semillas de sáspitos que aún se encuentran esparsas por algunos departamentos de campaña, haciendo jirones de nuestras leyes.

No queremos que el General Tajes sustituya á esos *santistas* con hombres del partido Constitucional; nó, muy lejos de pensar así estamos, búsquense hombres colorados, pero honrados y aptos para desempeñar su cometido.

Hay en el partido colorado, personas decentes y que honrarían esta administración, y si están, olvidados es por que se abochornan con un *miserable* como Máximo Santos, sea aún el Jefe del Partido Colorado, pero ya que se trata de hacer una administración popular, llamenlos á esos hombres y confiesiones que les quiten esos despotismos que están en el seno de Jefes políticos.

Hágalo así, el Presidente, y reflexione que los habitantes de esos departamentos, están sufriendo aún el peso de aquella pasada *tirana*.

Crea el General Tajes que esos mártires habitantes, creen aún, que estamos en los buenos tiempos del despotista Santos.

Esperamos que el General Tajes, tendrá una mirada de compasión á esos Departamentos de campaña, y después, entones:

A TRABAJAR EN PAZ POR LOS INTERESES DE LA PATRIA.

Continuá.

## Carta cerrada número 5

AL CARRETTILLERO MÁXIMO SANTOS

—

Ché *Maximina*, á lo que bcriastes; sabes por lo que te digo esof porque jamás hubiera creido que los sordos que tu bcriaste hoy sean los peones en hacer tu pasar por.

Todos aquellos titulos que tu te honraban y á nuestra patria la deshonraban, van desapareciendo; sólo queda el de capitán general y el de jefe del partido *rojo*; pero uno y otro poco te van a durar, lo garantizo.

Que hemos de hacerle, acojo podes imponerle á tu tocayo que no haga tales travesuras! Si á los talores devenimos apliqríamos á tuer que largar la manadura de la que aún estamos prendidos, aunque no nos va bien como en aquella época pero aun nos conservamos gorditos.

Te diré Máximo, que los picaros constitucionales y blancos han chapado los conchavos mas gordos, Tajes los busca para darles buenas cobocaciones, y si nosotros nos resbalamos nos quitan el pienso. Si á este paso vamos no va á quedar un *santista*. Aí si pudieramos pasar por blancos ó constitucionales que la felicidad para nosotros!

Ningún diario de los nuestros chilla. Hacen bien, ellos comonosotros temen á la galleta. Solo la *Defensa* del 9 del presente, haciendo uso de su nombre se queja de lo que te digo los concluyos, pero lo hace de una manera tan triste y compasiva que dás lastima hasta el leer aquello que está colocado en el sitio del debate: estan el editor y pobres, es sentimental la manera ó de que te tocas que no nos olvide mamá, que somos buenas personas. Si ríe á lo despiés de su muerte.

Si, la *Defensa* es hoy el rey de mas circulación, — en la casa de los redactores.

Máximo, sabrás que los miembros de la Cámara andan, andan, me entiendes, medio, medio alborotos, y no permiten que se les llame individuos, y en tus tiempos permitían, odo lo que tu ordenas!....

No estreñas que en esta carta sea algo aspero; yo comprendo ás que los tiempos cambiaron, y hoy vos solo un Máximo pequeño, y un Santos descomunal, gacó, y pronto no te quedarás mas título de honor (sic) que ser nuestro gobernante hoy hasta, porque los muchachos ni quieren oír tu nombre.

Sin mas, tuyo,

Minoso.

P. D.—Al teatro Sos va poco público, y los artistas no reciben ningún regalo.

¡Qué tiempos aquellos! ché Máximo, que tú con nuestro obre, los mismos que todos los días llevaba Carralón en una bolita, hacías grandes regalos a todos los salteños y empresarios de nuestros teatros.

Vale.

## T H A P S I A S

Agotada—Nuestro último número fué totalmente agotado, aesar de haber hecho nuestro habitual tiraje de 12,000 ejemplares, fué necesario poner nuevamente las formas en maquina para imprimir dos mil hojas más, las que vieron la luz pública en papel blanco, por no tener en el momento papel *rojo*.

Hay podemos decir con orgullo, que nuestra hoja es la de mas circulación en toda la República.

Agradecemos al público la protección que nos dispensa.

Nuestra humilde hoja, aunque menor que la de la par del primer diario de esta Capital, tanto en la ciudad como en los departamentos de campaña.

Y ésto porque

## ADMINISTRACION

Calle Río Negro 318

SE RECIBEN

## AVISOS

de

CASAS DE COMERCIO

guay y la Plaza Libertad, y ésta es la pared ó cerca del Circo San Martín, que el dia menos pensado, vi a aplastar las garantías individuales, al primer prójimo que acerice á pasar por allí cuando aquella pured construida al estilo de la torre de Pisa se le antojo darse contra el suelo.

Si, el señor inspector por allí y dianos si está pasable el lugar.

En otro número nos ocuparemos del estado de ese circo ó cosa así.

**Banco Reus**—Nos hacen un deber en avisar al autor ó autores de un artículo que con el título *ESTO SERÁ EL BANCO NACIONAL*, nos ha sido remitido á nuestra Redacción, que pasó a recogerlo ó garantir la publicación, de lo contrario, no le daremos luz pública.

Ni somos partidarios ni opositores del Banco Nacional; estamos á la especulativa de lo que ocurrá, por que nuestro lema es, como todos lo saben, censurar lo malo y aplaudir lo bueno.

El artículo de la referencia es algo extenso y ocupara des columnas de nuestra hoja, y á ver siend lo que el el cierra, en nada favorece al Banco.

Lo repetimos, no podemos publicarlo sin que sea garantido debidamente; así el interesado puede refutar los originales que mando por un changador á la Redacción ó de lo contrario, pasar personalmente á garantirlo, que lo publicaremos con gran gusto gratuitamente.

**El tren carreta del Norte**—Tenemos la desgracia de transitar continuamente en ese tren, el cual cada dia se esmera mas en el mal servicio. Hay momentos que esa *carreta buenay* presenta tan posiblés servicios que perjudica á los pasajeros.

Por otra parte, el cambio continuo de guardas (casi siempre son nuevos) que no son aptos para sus obligaciones junto con el despotismo de su revisador, hacen á cada paso mas pésor el servicio.

Hay nueva órden, en el proximo mes de Noviembre estará en esta ciudad el batallón 4.º de Cañoneros, que comanda el digno teniente coronel señor Jerez, y que se halla de destacamiento en las ciudades de Paysandú y Salto, siendo relevado por el 2.º.

—Mañana en la Villa de Guadalupe, habrá una gran fiesta dada por los italiani residentes en Santa Lucía y las Piedras (Departamento de Canelones), para festejar mutuamente el glorioso aniversario del 20 de Setiembre.

—Hoy es esperado de la vecina Capital, nuestro director, que hace algunos días se embarcó para Buenos Ayres por asuntos de familia.

—El abogado don José María Muñoz, es candidato para ocupar una banca en nuestra representación, en las próximas elecciones.

Este es uno de los candidatos que el pueblo recibirá con unánime aplauso. Si, ciudadanos de la honradez e inteligencia del re-petabulo abogado don José María Muñoz, ocupan los escaños de nuestra Legislatura, podremos entonces decir con orgullo que hemos entrado de lleno en una época de reparación.

—Se nos informa que un *clan* de negociantes de la calle 18 de Julio, piensa trocar su casa en un *gurí* (si ya no lo ha hecho).

No nos toma de sorpresa la noticia por aquello de aquel antiguo adagio: que el que tiene mas tristes tarda á nunca las olvidadas.

Ojo seara que no sea la prensa la que lo toque descubrir los *guríos*, cuando su misión solo es aplaudir el celo de los des-cubridores.

—La compañía ecuestre que funciona en el circo San Martín, hará su debut mañana en Canelones, donde dará algunas funciones, siguiendo para San José, en cuyo departamento hará una larga temporada.

Descanse á nuestros amigos Francisco y Tomás Abriel, directores de esa compañía pronto regreso y mejor negocio.

En la Agencia Oriental de Conchavos, establecida en la calle San José números 9 y 11, á espalda del Palacio de Gobierno, se necesitan: cocineras, niñas, nineras, oficiales de platería, joyería, maquinista para litografía.